
2023年安全法制教育班会教案 法制教育
班会总结法制教育班会总结(通用6篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。那么我们该如何
写一篇较为完美的教案呢？下面是小编带来的优秀教案范文，
希望大家能够喜欢!

安全法制教育班会教案篇一

二、 时间：20xx年4月26日 

三、 地点：207教室

四、 出席人员：班主任及09 国商(1)班全体学生 

五、 主持人：薛晓瑾 胡旭伟 

六、 班会议程简要： 

1、主题班会背景

法制安全教育作为在校学生，安全问题与我们的生活、学习、
成长息息相关。掌握必备的安全知识，提高防范能力，是学
生自身的重要使命。

安全防范是一种意识，更是个人的生存技能。做好个人安全
防范是人生的一门“必修课”。每到一个陌生的地方，学生
首先必须了解自己所处的环境安全。

2、班会活动目的

3、 班会活动准备



1) 请同学们准备法制案例分享。 

2)让同学们准备法制小品。

4、 活动过程

1) 主持人——薛晓瑾、胡旭伟开场 

2)法制案例分享：

3)法制问题竞赛

比赛规则：

1.团队合作，全班分为六组。

a、 家庭保护 b、 学校保护 c、 社会保护 d、司法保护

(3)未成年人要依法自律，是指( c )

a、 法律提倡做的事情尝试着去做，法律不允许做的事情一般
不要去做

b、 法律提倡做的事情尝试着去做，法律不允许做的事情坚决
不做 

c、 法律提倡做的事情积极着去做，法律不允许做的事情坚决
不做 

d、 自觉遵守未成年人保护法的一些禁止性规定，不做违反法
律的事情

(4)未成年人自我保护能力很弱，甚至缺乏自我保护的能力，
因此，需要法律给予( a )



a、特殊保护 b、 特殊关注 c、 特殊照顾 d、特殊援助 

(5)人民法院是(c ) 

a 国家权力机关 b 国家行政机关 c 国家审判机关 d 公安机关

(6)我国的国家结构形式属于( b ) 

a 名族区域自治 b 单一制 c 联邦制 d 邦联制

(7)中央军事委员会的领导体制是(c ) 

a 集体负责制 b 双重从属制 c 主席负责制 d 合议制

a、要加强对未成年人的社会保护

b、未成年人既要依法自律，又要学会自我保护 

c、我国刑法惩治犯罪，保护人民

a 青少年的身心健康需要法律特殊保护 

b 青少年正处在长身体、长知识时期

c 青少年的健康成长关系重大，需要国家给予特殊关注 

d 目前社会上存在着许多不利于青少年健康成长的因素 。

(10) 下列事例中属于违反学校保护规定的有( ac )

b 贯彻国家的教育方针

c 某校校长仍坚持让学生在已是“危房”的教室中上课 



d 某校校长规定每学期要给学生进行一次体检 

4)法制小品表演

小品名称：《道口的一天》

表演者：邱瑾 钱晓洁 费晨曦 张嘉莹 张莹 

5、班会总结

通过今天的法制教育主题班会的开展，使大家深刻认识到法
制的重要性，作为在校学生，安全问题与我们的生活、学习、
成长息息相关。掌握必备的安全知识，提高防范能力，是学
生自身的重要使命。

接受法制教育，不仅是依法治校的需要，更是学生自我完善
和提高综合素质的需要。每位在校生都应提高自己的安全防
范、防卫能力和对突发性事件的应急、应变能力，以及抵御
违法犯罪的能力，保证自己身心健康地完成学业，并能成功
的就业、创业。

安全法制教育班会教案篇二

一年一度植树节即将到来，好范本-范文大全特意为大家整理
了关于植树节活动方案范文的相关材料，希望对您的工作和
生活有帮助。

1.活动目的 植树造林，防止乱砍乱伐，保护人类共同的家
园——地球已刻不容缓。从小树立环境保护意识，争当绿色
小卫士，让明天生活更美好。

2.活动时间 20xx .3. 7

3.活动准备 情景剧头饰 故事大王、小诗组合、小博士胸章



环境科教片 配乐《我们的田野》

4.主题班会流程

主持人甲：敬爱的老师 主持人乙：亲爱的同学 合：下午好!

主持人甲：一粒花籽 主持人乙：一个生命

主持人甲：一株树苗 主持人乙：一个使命

主持人甲：花籽是金色的希望。 主持人乙：树苗是绿色的心
愿。

合：黄岗镇刘老家小学五一班“绿色让明天更美好”主题班
会现在开始!

主持人甲：今天我们的教室里可真非同一般，连地球爷爷、
大地叔叔、沙漠阿姨、森林伯伯、和海洋姐姐也都来凑热闹，
瞧，他们来了······(情景剧)

(1)地球自述：我是地球，说圆不圆，说方不方。我身上有海
洋、森林、河流、山川、平原。我的内脏有煤炭、黄金等各
种矿产，我是一个生机勃勃，覆盖着绿色植物的球体。我是
你们人类的母亲，20xx年前，我为人类创造了充足的生存条
件——陆地、海洋、森林和空气。当时，我还年轻，被一层
淡蓝色大气包围着，晶莹透亮，美丽壮观。

(2)大地呻吟：我是大地叔叔。随着人口的增长、环境的污染，
水土大量流失。虽然它不像洪水那样凶猛，也不如地震那样
强烈，但它却像癌细胞一样损害人的身体，中华大地流失面
积竟有50万平方公里，哎，我病得不轻哪!

(3)沙漠：我是沙漠阿姨，我们出现在人类文明以后，人类是
沙漠的制造者，对森林乱砍乱伐，是造成沙漠的主要原因。



现在最大的沙漠，曾经是一片绿洲，由于破坏，才变成今天
这种荒无人烟的情景。

(4)森林：大家好，我是森林伯伯。人类开始于我们森林，是
我们养育了人类，我们为人类提供了吃、穿、住，没有我们，
也就没有人类。然而人类掌握了火以后，就向自己的老家进
攻了，一棵棵参天大树倒下，动物们被吓跑了，鸟儿哀鸣，
猴子嚎叫。

(5)海洋：同学们好，我是海洋姐姐，我们蔚蓝色的海洋是人
类的财富，但是今天的我们却被污染了，人们把石油和垃圾
都倒在了我们身上，给我们海洋带来了难以愈合的创伤。

合：看，我们正在被破坏……(环境科教片：正在毁灭的地
球……)

主持人甲：地球的危机，就是人类的危机。为了人类的生存，
请拯救地球吧!

主持人乙：科学家提出让森林来拯救地球。请听故事《森林
与风沙》。

很久很在久以前，有一个强大的国家，国土上有大片的草原
和森林。人们生活在地肥水美、鸟语花香的环境中，过着幸
福的生活。国王下令：每砍一棵树，都要栽下新的树苗!有一
天，王子在树林里玩耍，不小心损坏了一株小树苗。国王知
道后，狠狠地处罚了王子，王子很不服气。王子当上国王后，
下令砍下所有的树木，为他建造高大华丽的宫殿，让全世界
都知道他至高无上的尊严!于是一片片森林被毁坏，国王的宫
殿建成了。那宏大的规模，华丽的装饰在当时是独一无二的，
他陶醉在豪华的生活中。可万万没想到，由于森林被破坏，
引来了风沙，造成了大量的水土流失。这片美丽的土地，终
于被风沙吞没，变成了一片大沙漠，这个强大的国家从地球
上永远地消失了。



主持人乙：大家发言很好，我们来请教一下小博士。

小博士：森林被称为“绿色的金子”， 有净化空气的作用;是
“大自然的总调温室”，有调节气候、杀菌抗病的作用;
是“人类环境安全的堡垒”，有保持水土、防风固沙的作用。
如果森林遭到破坏，会导致许多自然灾害的发生。1998年我
国发生的特大洪灾就与乱砍森林有关。以前山上多是郁郁葱
葱的大树，很少发生泥石流，由于乱砍乱伐，周围的山体几
乎全变成了光秃秃的荒山，植被严重破坏，水土严重流失，
突然遇上强降雨，就发生了泥石流。

主持人甲：呼唤明天的绿色，我们必须植树造林。

主持人乙：是啊，地球需要树。植树是每个公民的义务。

主持人甲：植树造林，才能保护好地球，保护好地球，才有
我们美好的家园。

主持人乙：让我们栽下一棵树，用自己的双手和汗水去培育，
和小树一起成长。请听诗歌朗诵：《走，我们一起去植树》。

主持人甲：多么好的诗句，我们种下一棵小树，未来不再荒
凉……让我们行动起来，从现在开始，爱护好一草一木。

主持人乙：愿天常蓝，山常绿，水常清。

(合)全体起立，今天我们宣誓：“我是绿色小卫士，决不伤
害一草和一木，保护森林，保护环境，从我做起!”(配乐
《我们的田野》)

主持人甲：我们呼唤明天的绿色。 主持人乙：让我们的地球
永远美丽。

(合)今天的主题班会到此结束，谢谢大家!(音乐声中结束)



活动延伸：我为校园捡垃圾，爱我校园，小事做起!

安全法制教育班会教案篇三

【教学目的】

1、培养学生基本法律意识，帮助学生树立守法观念和法律信
仰。

2、增强学生的法制观念，使他们懂得遵纪守法的道理，知道
如何用法律的武器来保护自己。

【会场布置】

1、用幻灯片打出标题。

2、将教室座位布置成矩形，让学生面对面地交流，有利于学
生尽情地发表自己的感想。

【教学形式】

学生主持，由具体案例铺开，让学生参与讨论，发言，相互
交流感想和学习体会。

【教学手段】： 小组讨论，个别发言，教师总结。

【教学流程】

一、案例引出：

主持人宣读案例：

事情发生在某小区的住宅楼，这天正是星期日，三位初中生
在四楼的楼道窗前嬉戏，甲失手将乙推出窗外，重重地从高
达20米的四楼摔了下来。当时乙的脸色铁青，血从鼻孔、耳



孔直往外淌。后来，乙被市医院急救车救走。

二、学生讨论：(用幻灯片打出问题1：甲失手打伤乙，算不
算违法?)

学生：我认为甲是不小心把乙碰下去的，不是故意的，所以
不能算是违法;

学生：不对，如果说甲不违法的话，那乙的受伤岂不是没有
人负责了吗?

学生：我觉得虽说甲不是故意推乙下去的，但他的行为已经
造成了对乙的严重伤害，所以他是违法行为。

学生：我想这是一个非常严肃的法律问题，从法律的角度而
言，伤害了他人的合法的人身权利，并且达到了法律所规定
的程度，就会构成违法，不管你是有意还是无意。

老师：有没有构成一定的社会危害程度是确定是否违法犯罪
的重要依据。比如两人开玩笑，你打我一下，我打你一下，
没什么伤害，不是违法，但如果其中一人不注意打到另一人
的眼睛上，把眼睛打坏了，达到伤残的程度，那他就是违法
了，就必须承担法律责任。所以案例中的甲造成了乙从楼上
摔下严重受伤，显然违法了。

主持人：乙经医院的全力抢救，虽然脱离了危险，但仍被医
疗鉴定部门确定为重伤，我再请问同学们：(用幻灯片打出问
题2：甲违反了什么法?)

学生：他犯了伤害罪。

学生：他的行为造成了乙的严重受伤，所以他侵犯了乙的人
身权利。



违法行为大。所以甲的失手造成了对乙的严重伤害，他的行
为已构成了严重违法，也就是俗称的犯罪。甲违反了《刑法》
第四章侵犯公民人身权利罪。

学生根据自己对案件的理解和情感的投入，各抒已见，有说
罚款的，有说判刑的。

老师：同学们，你们可知道，确定一个人有没有犯罪，犯了
什么罪，以及应该受到怎样的制裁，不是凭感情用事，也不
是一个人说了算的，在法律上，都有明确的条文作为依据。

学生：我学到了很多法律知识，知道违法和犯罪的区别。 学
生：我知道一个人做错了事，即使是无意的，只要对别人造
成了伤害，就是违法的，所以我以后要处事要慎重，不能做
出伤害别人的事，因为伤害了别人，其实也是伤害了自己。

学生：我觉得我们以后不能再与同学随意玩笑，尤其是在楼
梯、阳台、马路边、河边等一些危险的地方，因为一不注意，
就会有意外发生，我们不能让这个意外毁了我们的一生。

三、案例分析：

(1)班，孩子们正聚精会神地听语文老师讲解和布置各种复习
统考的题目。当语文老师讲到汉字的“笔画笔顺”时，有的
同学交头接耳地发出哄笑。原来，这个班的学生小东的姑丈
的名字与“笔顺”谐音，一些知道情况的同学便把这个当成
玩笑。下课后，不明情况而又十分好奇的同学小明便向同学
们打听为什么说到“笔顺”大家就会笑，小东顿时不高兴了，
觉得丢了面子，便与小明争吵起来。刚吵几句，上课铃又响
了，争吵暂时中止，课堂里又恢复了平静。然而，也许是小
东、小明都年少好胜，下午5点半放学后，大多数同学都已回
家，但小东、小明这两个12岁的孩子留在教室里，继续下午
的话题争吵起来，你说一句我顶一句，两人越吵越凶。争吵
中，小东伸手打了小明一个耳光，小明不甘示弱，扑了过去，



两人开始抱成一团扭打起来。不知什么时候，小明将小东顶
在墙壁上，前臂卡住了小东的脖子，五秒钟，十秒钟„„悲剧
就在这时候发生了。看到小东、小明打起来了，在一旁打扫
教室卫生的林某等4名同学连忙上前劝架，4名同学费了九牛
二虎之力，花了一分多钟才将两人掰开。然而，悲剧已经发
生，因小东的脖子被卡得太久，被拉开时就瘫倒在地，脸色
发青，小便失禁„„ 经了解，小东与小明同窗时间长达六年，
平时还挺好的。然而，因为一个小小的玩笑，两个还不完全
懂事的孩子一死一惊，悲剧给两个又是同样贫穷的家庭带来
了致命的打击。

学生听了这个更为沉重的故事，又一次陷入了沉思„„) 主持
人：让我们多学法，多知法，多守法，让法律指导我们的言
行，让伤害远离我们，让我们都拥有一个美好的未来!请同学
们就今天的法制十分钟写一篇感想，再利用多媒体找一些有
关青少年违法犯罪的案例，为我们下次的法制十分钟作准备。

四、教师小结：

同学们说得非常的好!是的，我们都是活泼好动的少年，爱玩
是我们的天性，但我们在玩笑时，千万要注意安全，不要因
为一时的冲动伤害了别人，也不能因为一时大意让别人伤害
到自己，这样的后果是既触犯了法律，又造成了双方一辈子
的痛苦。那将是多么惨痛的事啊!希望同学们从今天开始注意
与同学和睦相处，玩笑时注意分寸，课间注意文明休息，别
让那冲动的一瞬间成为悲剧的开始。另外，我们要多学法，
时刻用法律约束自己的行为，做一个知法、守法的好公民!

【课后反思与小结】

初中生由于年龄小，好玩好闹，比较冲动，自我约束能力差，
所以常会在彼此的玩笑中发生意外伤害。我班开学初期就曾
发生过因为一件开玩笑的小事，引起学生打架，造成了不良
影响。针对这一情况，为防患于未然，我设计了这么一个关



于学生意外伤害的法制教育活动，旨在通过教育帮助学生学
习法律知识，形成基本的法律意识，培养他们对法律规范的
内在信仰从而做到自觉用法规范自己的行为，以遏制违法行
为，不要让这一行为对学生造成伤害。今后，我还要教学生
如何应对处理别人的违法、犯罪行为，以避免和减轻不必要
的伤害;教育学生怎样更好地保护自己和他人的合法权益，达
到预防和维护青少年自身权益的双重目的。当然这样的效果
并不是用一堂晨会课就能达到的，在今后的工作中，我还要
经常开展类似的法制教育，时刻关注学生的思想动态，使法
制教育更贴近学生的实际学习和生活，主题更有针对性，以
保证学生在法律的阳光下健康成长和全面发展。

安全法制教育班会教案篇四
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教学课题：法制教育(自护、自救安全教育)

教学内容：学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。

教学目标：

通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

重点难点：学会如何实施自我保护。

教学方法：例举法，讨论法。

教学过程：

一、谈话引入：



二、交通安全

案例|一、3月31日11时55分，河南省潢川县小学生杨明亮(男，
8岁)，在丰台区富丰桥东韩庄子路口步行由北向南横穿机动
车道时，被由西向东驶来的李元元(女，24岁，北京市公交总
公司603车队)驾驶的大公共汽车当场轧死。

案例二、2月11日14时5分，大兴区黄村镇狼各庄村村民薛新开
(女，7岁)在由南向北步行横穿公路，适有河北省固安县解家
务村司机杨建中(男，19岁)驾驶农用四轮车由东向西驶来，
农用车将薛新开撞出，薛受伤经送医院抢救无效当日死亡。

1、分组讨论、行走时怎样注意交通安全

(1)在道路上行走，要走人行道，要靠路边行走。

(2)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

(3)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

(4)穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车在公路上行驶。

三、防溺水安全教育。下面给大家讲几个游泳所带了的惨剧。

(1)20_年4月23日下午，廉江市安铺镇3男孩结伴下河捞蚬不
幸溺水，导致2死1失踪。

(2)20_年1月8日，山西省长治市长治县郝家庄上郝村西塘处，
因开发商挖沙导致地面出现大坑，聚集河水后结冰，4名小学
生和1名幼儿在冰上溜冰时不慎落入坑中溺水死亡。



(3)20_年3月3日，海南乐东中学2名初三学生到河边钓鱼，不
慎落水身亡。

(5)20_年6月9日，山东省莱芜市莱城区杨庄中学7名初三学生
结伴在莱芜汇河下游游泳时溺水身亡。

(6)20_年6月9日，湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名小学
生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡。

(7)20_年1月1日下午两点左右，广东汕尾陆丰市湖东镇南四
坑水库发生一起溺水事故，造成4名小学生死亡。

(8)20_年1月7日，河南信阳光山县南向店乡天灯小学发生一
起溺水事故，造成4名儿童溺亡。(9)20_年4月21日，广东珠
海中大珠海校区一名20_级本科生凌某，在校园内沕水湖意外
溺水身亡。

(10)20_年5月5日，北京市吉利大学一名大二学生在十三陵水
库游泳时，不幸溺水身亡。

1、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

2、发现有人溺水，不要贸然下水救，应大声呼唤成年人相助。

3、水下情况不明时，不要跳水。

四、用电安全。随着生活水平的不断提高，生活中用电的地
方

越来越多了。因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

(1)认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

(2)不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。



(3)电器使用完毕后应拔掉电源插头。

(4)使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

(5)发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等
物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

五、安全使用煤气

(1)燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或
被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

(2)使用燃气器具(如煤气炉、燃气热水器等)，应充分保证室
内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。

六、食品安全教育。

主持人：喜欢零食是孩子的天性，但往往在吃得高兴的同时
却忘记要看看食品是否过期，是否变质，因此就存在一个很
大的安全隐患。请同学们在享受零食时记住要吃安全放心的
食品。

1、预防食物中毒，首先要讲究个人卫生，做到勤洗澡、勤洗
衣服、勤剪指甲、勤理发，勤换床单和被盖(一月一次)。

2、保持教室、宿舍及环境的清洁卫生，养成饭前便后洗手、
不暴饮暴食的良好习惯。

3、做到\"六不吃"，不吃生冷食物、不吃不洁瓜果、不吃腐
败变质食物、不吃未经高温处理的饭菜、不喝生水、不吃零
食。

4、要从食品标签上注意识别食品质量，选择安全的食品是把
装病从口入”的第一关。



5、不吃三无产品食物，不吃发霉、变质的食物。

6、不乱吃野果，更不要捡路边的果吃，以免中毒。

七、防拐骗。

带她回家等花言巧语骗取了杨某对他的信任，上了他的摩托
车。半路上，他企图__污杨某，却被杨某狠狠地咬断一截舌
头。歹徒惨叫着逃走了，但他因落下伤残，很快就被公安机
关捕获。

2.讨论案例：通过以上两个案例小组展开讨论。谈谈自己的
感受。前者不但勇敢而且机智，因为她不但保护了自己，而
且打击了歹徒。而后者的胆孝恐惧不但助长了歹徒的气焰，
还使自身受到了严重的伤害。因此，面对不法侵害，特别是
严重的不法侵害，首先要勇敢。因为勇气能给人以信心，给
人以力量，相信正义必将战胜邪恶。

(1)、不吃陌生人的东西。

(2)、不听陌生人的话。

(3)、不跟陌生人走。

(4)、不和陌生人讲话。

八、教师小结：只要我们处处小心，注意安全，掌握自救、
自护的知识，锻炼自己自护自救的能力，机智勇敢的处理遇
到的各种异常的情况或危险，就能健康。

安全法制教育班会教案篇五

一、活动简介：在父亲前日，学校开展为爸爸许愿活动，以
在横幅签字和许愿墙两种方式进行。横幅及许愿墙将在父亲



节期间公示，表达对我们伟大父亲最最真挚的爱。

二、活动时间：20xx年6月 15日(周六 )

三、活动地点：文化广场

(1)签字活动

1、活动当日11点30分办公室负责将横幅置文化广场(靠近食
堂正门的长椅前)，活动于当日中午12点正式开始。

2、由办公室干事负责发马克笔给有意愿的同学，指导同学在
横幅上签下自己的名字。

3、签字于下午14点结束，当日下午18点由办公室将条幅挂于
足球场外(正对a栋教学楼)的铁丝网上。

(2)许愿墙活动

1、活动当日11点30分办公室负责将许愿墙置于文化广场(东
侧紧靠球场的长椅处)，活动于当日中午12点正式开始。

2、由办公室干事负责发签字笔给有意愿的同学，指导同学在
便利贴上写下对父亲的愿望幷粘贴于许愿墙上。

3、许愿墙活动于当日下午14点结束。下午18点许愿墙由办公
室负责将卡片摆成艺术形状幷放于a栋教学楼前展示。

4、对同学们写的卡片，挑选十份优秀的话语，对个人进行颁
发证书的奖励幷将获奖同学照片以及卡片内容由宣传部制成
微博，上传于我校官方微博上。

四、人员要求：



1、全体人员统一佩戴干事牌，干部证。

2、穿着得体，举止文明，勿扰同学。

五、预期效果：

同学们积极参加，签字基本铺满条幅，许愿卡片数量可以摆
成心形或者“父亲”两个字。

六、后备方案：

若有天气原因等不可抗拒因素，签字活动取消，许愿墙活动
改于校园商店前(食堂楼梯口处)进行。

安全法制教育班会教案篇六

学习一些家居安全、交通安全、消防安全等知识。

通过学习有关安全知识，使学生树立自护、自救观念，形成
自护、自救的意识，使学生安全、健康成长。

学会如何实施自我保护。

例举法，讨论法。

案例|一、3月31日11时55分，河南省潢川县小学生杨明亮
（男，8岁），在丰台区富丰桥东韩庄子路口步行由北向南横
穿机动车道时，被由西向东驶来的李元元（女，24岁，北京
市公交总公司603车队）驾驶的大公共汽车当场轧死。

案例二、2月11日14时5分，大兴区黄村镇狼各庄村村民薛新开
（女，7岁）在由南向北步行横穿公路，适有河北省固安县解
家务村司机杨建中（男，19岁）驾驶农用四轮车由东向西驶
来，农用车将薛新开撞出，薛受伤经送医院抢救无效当日死



亡。

1、分组讨论、行走时怎样注意交通安全

（1）在道路上行走，要走人行道，要靠路边行走。

（2）集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

（3）在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不
与机动车辆争道抢行。

（4）穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯
停”。

2、骑自行车要在非机动车道上靠右边行驶，未满十二岁的儿
童不准骑自行车在公路上行驶。

（1）2016年4月23日下午，廉江市安铺镇3男孩结伴下河捞蚬
不幸溺水，导致2死1失踪。

（2）2016年1月8日，山西省长治市长治县郝家庄上郝村西塘
处，因开发商挖沙导致地面出现大坑，聚集河水后结冰，4名
小学生和1名幼儿在冰上溜冰时不慎落入坑中溺水死亡。

（3）2016年3月3日，海南乐东中学2名初三学生到河边钓鱼，
不慎落水身亡。

（5）2016年6月9日，山东省莱芜市莱城区杨庄中学7名初三
学生结伴在莱芜汇河下游游泳时溺水身亡。

（6）2016年6月9日，湖南省邵阳市隆回县桃洪镇文昌村5名
小学生在桃洪镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡。

（7）2016年1月1日下午两点左右，广东汕尾陆丰市湖东镇南
四坑水库发生一起溺水事故，造成4名小学生死亡。



（8）2016年1月7日，河南信阳光山县南向店乡天灯小学发生
一起溺水事故，造成4名儿童溺亡。

（9）2016年4月21日，广东珠海中大珠海校区一名2016级本
科生凌某，在校园内沕水湖意外溺水身亡。

（10）2016年5月5日，北京市吉利大学一名大二学生在十三
陵水库游泳时，不幸溺水身亡。

1、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

2、发现有人溺水，不要贸然下水救，应大声呼唤成年人相助。

3、水下情况不明时，不要跳水。

越来越多了。因此，我们有必要掌握一些基本的用电常识。

（1）认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

（2）不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

（3）电器使用完毕后应拔掉电源插头。

（4）使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情
况，应立即关掉电源开关，停止使用。

（5）发现有人触电要设法及时关断电源；或者用干燥的木棍
等物将触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

（1）燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭
或被锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

（2）使用燃气器具（如煤气炉、燃气热水器等），应充分保
证室内的通风，保持足够的氧气，防止煤气中毒。



主持人：喜欢零食是孩子的天性，但往往在吃得高兴的同时
却忘记要看看食品是否过期，是否变质，因此就存在一个很
大的安全隐患。请同学们在享受零食时记住要吃安全放心的
食品。

1、预防食物中毒，首先要讲究个人卫生，做到勤洗澡、勤洗
衣服、勤剪指甲、勤理发，勤换床单和被盖（一月一次）。

2、保持教室、宿舍及环境的清洁卫生，养成饭前便后洗手、
不暴饮暴食的良好习惯。

3、做到"六不吃"，不吃生冷食物、不吃不洁瓜果、不吃腐败
变质食物、不吃未经高温处理的饭菜、不喝生水、不吃零食。

4、要从食品标签上注意识别食品质量，选择安全的食品是把
装病从口入”的第一关。

5、不吃三无产品食物，不吃发霉、变质的食物。

6、不乱吃野果，更不要捡路边的果吃，以免中毒。

带她回家等花言巧语骗取了杨某对他的信任，上了他的摩托
车。半路上，他企图_污杨某，却被杨某狠狠地咬断一截舌头。
歹徒惨叫着逃走了，但他因落下伤残，很快就被公安机关捕
获。

2.讨论案例：通过以上两个案例小组展开讨论。谈谈自己的
感受。前者不但勇敢而且机智，因为她不但保护了自己，而
且打击了歹徒。而后者的胆孝恐惧不但助长了歹徒的气焰，
还使自身受到了严重的伤害。因此，面对不法侵害，特别是
严重的不法侵害，首先要勇敢。因为勇气能给人以信心，给
人以力量，相信正义必将战胜邪恶。

（1）、不吃陌生人的东西。



（2）、不听陌生人的话。

（3）、不跟陌生人走。

（4）、不和陌生人讲话。


